

## 新春走基层

# 金建铁路关键工程加紧施工,记者跟着建设者走进一桥一隧现场—— “真正的过年是通车那一天”

## 巡礼新工程

本报金华2月4日电 (记者 张帆 通讯员 申硕洋) 4日清晨,天色微亮,浙中群山正在苏醒。闹钟还没响,值班的浙江交通集团金建铁路建设指挥部工程部部长陈星就被声声爆竹唤醒,他穿上标志性的蓝色外衣,戴上安全帽,开启了新一天的忙碌,记者也跟着他一起出发。

新安江上的晨雾还未散去,矗立在江中的金建铁路大桥桥塔工点机械喧闹声已响成一片,工人们正忙着浇筑梁板。

陈星所在的金建铁路项目,是国家快速铁路网中“黄山至金华”铁路通道的组成部分,被戏称为“黄金铁路”,新建线路总长64.508公里,自既有金华站引出,向北经兰溪、建德,在建德站接入杭黄高铁,延伸至黄山,设计时速250公里。

陈星说,2025年是金建铁路的建成冲刺年,关键点就是新安江大桥和茶叶坪隧道。春节期间,这一桥一隧两工点都在加紧施工,工人们坚守在一线。一座大桥,横跨520米的新安江,一座隧道,长逾6公里,施工难度都不小。作为金建铁路建设指挥部工程部负责人,他必须确保春节期间工点施工安全平稳。



建设中的金建铁路新安江特大桥。

浙江交通集团供图

在离工点不远的制梁场里,工人们正忙碌地在移动式绑扎台上绑扎钢模,制作桥梁梁板的骨架,这个移动式绑扎台车是金建指挥部工程师和一线工人合作的创新成果。

过去,全国制梁场钢筋绑扎胎具都是露天的,一旦遇上恶劣天气,工人只能暂停梁体钢筋绑扎作业,很容易耽误工期。

金建一线工人提出让固定钢筋绑扎胎具动起来的想法,经过金建工程师团队日夜摸索,移动式绑扎台车应运而生。

有了这个外形近似车斗的蓝色大家伙,工人可以在钢筋车间室内实现钢筋下料、吊装、绑扎等环节的流水化作业,避免了户外施工时恶劣天气的影响,真正提高了施工效率,降低了安全风险。

“在办公室里一坐都是问题,到现场一看都是办法。”陈星笑道,“靠集体智慧,靠实干创新,工程上的‘卡脖子’难题就会逐一破解。”

陈星到达的下一站是建德大山深处的茶叶坪隧道,这也是金建铁路22

座隧道中还没贯通的最后一座。

踏入隧道,踩着泥地,夹杂着灰尘的湿热空气扑面而来,昏黄的灯光在隧道内摇曳。施工现场,工人们操控着三臂凿岩台车正在紧锣密鼓地凿岩打洞,轰鸣阵阵。在凿岩台车停机的间歇,陈星手持检测锤,和同事开始仔细检查。他紧盯着隧道壁,每走一步都要用锤子轻轻敲击,通过回响判断隧道壁是否坚实。

“注意,这里的敲击声有些异常,仔细检查一下。”一旦发现异常,陈星就会呼喊同事和现场工人过来,拿出卡尺、激光测距仪等专业检测仪器,对可疑点进行详细检测,不放过任何一个安全隐患和质量缺陷。

仔细查看完隧道掌子面施工现场,并在拱锚一体机、智能衬砌台车前检查设备的螺栓松动情况、金属部件磨损腐蚀情况后,陈星才缓步离开机声隆隆的施工现场。

“春节是一个阖家团圆的喜庆日子,但是对我们铁路人来说,真正的过年是通车那一天。”陈星说,金建铁路顺利通车,让穿深山跨大江的黄金通道发挥黄金效益,早日方便沿线百姓,是他最大的新年愿望。

截至2025年1月底,金建铁路项目已完成投资79亿元,约占总投资的66%。

## 全省新春首趟东西部劳务协作返岗包机抵达义乌 50余名巴州老乡打飞的来浙上班

相关用人企业代表仍一起到场接机,还为大家准备了新春暖心礼包。

据悉,这是全省新春首趟东西部劳务协作返岗包机。此次“打飞的”来的务工人员,将入职浙江伊彤服饰、义乌俊宝模具有限公司等义乌企业。

这是义乌市与巴中市巴州区两地人社部门联合开展的“春风行动促就

业义巴携手谱新篇”返岗接机活动,在跨省劳务协作的“接力跑”中,务工人员从“出家门”到“进厂门”全程无忧,为义

乌春节期间企业复工复产注入“暖流”。

为谋划和组织好此次返岗就业活动,针对春节后企业用工需求高峰,两地人社部门提早进行摸排,及时收集相关出行需求信息。同时,协调统筹交通

运输部门加强运力保障供给,在开辟绿色通道等方面给予支持,确保务工人员安全有序返岗、就业。

“没想到还能免费坐飞机到义乌上班,这是我第一次坐飞机,太激动了!”“来义乌已有5年,只要你肯干、上进,就业机会很多,这次我新带了多位亲戚朋友过来。”本次返岗的既有老员工,也有新员工,大家对义乌之行充满憧憬。

近年来,义乌通过建立劳务输出精准对接机制以及“直播带岗”“云招聘”等方式,已吸引200余名巴州务工人员来义就业创业。

(上接第一版)

故事,不止发生在花园村,一场更广泛而深刻的农业现代化实践在浙江进行着。

20多年来,浙江以高效生态农业为

目标模式推动农业现代化。到2024

年,浙江已建成单条产值超10亿元的

“土特产”全产业链126条,总产值超

3200亿元,带动农民增产增收。

在离杭州武林商圈不过20公里的

花园村,一个更大的“花园”正在形成。

在确保粮食生产的前提下,花园、普宁、

葛墩等6个村共同利用园地,组建集研

发、种植、销售、观光于一体的花卉苗木

全链产业带,已集聚60多家企业,产值超

3亿元,村民人均收入达6.6万元。

高效生态农业,不仅在花园留住了

“离繁华很近的乡愁”。

浙江深化新时代“千万工程”,扎实推

进乡村振兴,2024年和美乡村覆盖率达

51.7%,城乡居民收入倍差缩小至1.83。

接下来,浙江将继续推进乡村全面

振兴。完善“441X”乡村规划体系,全

域推进和美乡村建设,和美乡村覆盖率达

60%以上。大力发展绿色农业、生态

农业、高效农业,推动“土特产”全链

发展,培育壮大新型农村集体经济,促

进农民持续增收。

## 以改革创新为根本动力 【总书记嘱托】

●进一步健全城乡融合发展体制

### 【一线故事】

#### “小县大城”有我家

云和县南山小区有家南亚宾馆,老板娘颜雪梅齐耳短发,谈吐干练。很多人想不到,这位利落的老板娘,当年是住在山沟沟里、靠种地为生的农妇。

颜雪梅将身份的变化归功于“搬迁”,却不知道推动“搬迁”的改革力量。

世纪之交,云和县通过户籍制度改革,引导农民向县城集聚。当时,颜雪梅一家从海拔570米高的梅湾村迁入云和县第一个异地搬迁安置小区——当时还叫“农民新村”的南山小区。颜雪梅在城郊租地种香菇,干出了名堂,成了新型职业农民的代表。

2003年,颜雪梅和新村居民们迎来了特殊的客人。

8月5日至8日,时任浙江省委书记习近平同志先后到丽水及云和、龙泉、庆元等市县考察调研。

8月5日,在云和调研时,习近平同志考察了农民新村。沿着新村大道,习近平同志一边走,一边了解新村建设和下山脱贫农民的生活情况。

“和居民交流时,习书记就像在拉家常。”颜雪梅和新村居民们告诉习书记,

## 牢记嘱托勇向前

党的富民政策好,大伙从山上迁到城里,从黄泥房住进了楼房,小孩读书等条件也比过去好多了。

在丽水调研后召开的座谈会上,习近平同志指出,要实行城乡互动,加快推进城乡一体化,实行“内聚外迁”,实行“小县大城关”“小乡大集镇”。

按照习近平同志调研的要求,云和“量体裁衣”,以“下山转移”大力推进“小县大城”战略,深化户籍管理制度改革,推出进城农民保留责任田责任山等优惠政策,通过货币补助式、公寓式安置等多种方式,推进山区农民分层次、梯度式转移到县城。

“小县大城”战略,涉及千家万户,每一步,都走得不容易。

“祖祖辈辈生活在大山,庄稼地长出的谷子就是金粒粒,到城里混不来的呢!”“城里没工作,喝水、用电都要钱,咋活?”面对搬迁,一些村民不无担忧,雾溪畲族乡雾溪村45岁村民老郑就坚决不肯搬。

从2011年雾溪村搬迁计划启动开始,给老郑做思想工作的村干部,换了一拨又一拨。雾溪村党支部书记郑伟明结对老郑家后,连续好几年跑到他家里做工作,变着法子讲政策、说好处,今天谈不拢,明天继续谈。

数年间,郑伟明吃透用足政策,设身处地为老郑解决困难,把“时间账”“经济账”和“发展账”,一笔笔算明白。

“家里头没啥积蓄,买房钱是真拿不出来。”“县里给搬迁户开出了好政策,除了住房补贴,还有信贷支持,凭购房协议就能低息贷款,不愁!”

“孙辈将来读书咋办?”“能到县城最好的公办小学读书。”

“家里的林田、户口呢?”“山林田地、户籍都能保留,公益林补贴照发,土地还能统一流转,领租金……”

心结被一一解开。2016年,老郑搬进了城里的大坪社区。

社区也在变。木制玩具、盆景“共富工坊”等新型就业平台落户;“街乡共治”服务中心服务进城群众办理社保、医保等40多项社会事务;村干部双任职,将村级服务送到社区……老郑说:“城里真好!”

在南山小区,随着进城人口不断涌入,小区从当初的500余人增加到1900余人,建起了微型消防站、安装起充电桩,铺设了天然气管道,还增设“乡事城办”服务点,建立下山转移群众就业服务中心,开展来料加工、电商、厨师等各类技能培训。

当下,在云和,以县城为重要载体的城镇化建设省级试点正扎实推进,县

城的集聚力、辐射力不断加强,目前云和县常住人口12.74万人,全县80%的人口集中在县城。

城乡融合发展的改革故事,不囿于云和一城。

去年,浙江大力健全城乡融合发展体制机制,向户籍制度、农村土地改革等改革深水区迈进。比如开展舟山、淳安、龙游、景宁基本公共服务一体化试点,推广安吉经验、支持青年人乡发展,推进强村富民乡村集成改革等。

接下来,以“千万工程”为牵引,浙江将继续一体做好强城、兴村、融合“三篇文章”。以县域为重要单元,开展城乡规划和基础设施一体化提升行动,做强中心镇,培育重点村,加快健全全县乡村三级物流体系。有序推进农业转移人口市民化,完善常住地提供基本公共服务制度,健全城乡要素平等交换、双向流动政策体系,让城乡居民共享现代文明生活。

以满足人民美好生活需要为根本目的  
【总书记嘱托】

●我们要始终把满足人民对美好生活的期待作为发展的出发点和落脚点,在实现现代化过程中不断地、逐步地解决好这个问题

### 【一线故事】

#### “柏医生”成了“柏院长”

在海盐县秦山街道北团村卫生服务站,头发斑白的柏志华神情专注,左手操作水银血压测量仪,头戴听诊器,目光紧盯水银柱变化。

停顿约10秒后,柏志华长舒一口气,对年近七旬的村民徐生祥说:“血压正常,要继续按时吃药啊。”

“感谢你啊,柏院长。”徐生祥紧紧握着柏志华的手。

日复一日,71岁的柏志华已在乡村医生岗位上“连轴转”了50余年。

常常有人问他,这么大年纪还要坚守岗位,到底图啥?

除了浓浓的乡情,柏志华心间始终记着一份多年前的殷殷嘱托。那时候,他还是人们口中的“柏医生”。

2006年新年第一个工作日,习近平同志来到北团村卫生服务站,向前来看病的群众逐一问候。

作为卫生站唯一的医生,柏志华向习近平同志介绍了当地农民大病合作医疗参保率达96%以上,基本做到小病不出村。

习近平同志说,新农村建设是一个

全面的目标,不仅仅是造几幢漂亮房子,修几条宽敞马路,而是要全面推进农村的经济、政治、文化、社会和党的建设,让农民得到更多实惠。

彼时,奔走在乡间的“柏志华们”,就是村民健康的坚实“医靠”。

“习书记还跟我聊了家常,他可关心新农村建设了!”柏志华回忆道。

事实上,病有所医,是老百姓基本的需求,也是习近平同志深深的牵挂。

20余年来,嘉兴始终在努力实现这一目标——推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉,推动城乡基本公共服务均等化,为群众提供安全有效、方便价廉的公共卫生和基本医疗服务。

在海盐,当地率全省之先,构建基层卫生院镇村一体化管理体系,像柏志华这样的乡村医生纷纷“入编”,每个月由镇卫生院缴纳“五险一金”,并且与县城医院同工同酬。

与此同时,海盐政府出资定向培养大学生乡村医生。免学费、包分配、离家近……越来越多乡村卫生院有了年轻面孔。

这些年,浙江在城乡医疗资源“均衡”上标准更高、内涵更深。省市专家组成的“健康方舟”开到了舟山偏远海岛;“市级临时医院”在杭州的山村“开张”了;嘉兴、绍兴等地村民体验起视频远程问诊……

2024年,全国县医院医疗服务能力评估中,浙江57家县医院达到推荐标准,排名全国第一,县域就诊率达到91.3%,人均预期寿命达82.4岁,处于全国前列。

柏志华“守”了50余年的北团村卫生服务站,如今也变了样:不仅搬进了180多平方米的“新家”,全科诊室、药房、康复室等一应俱全,还成为海盐县中医院医共体成员单位,每月都有专家定期来坐诊。

尽管已经到了退休的年纪,但柏志华停不下来,仍在负责村民们高血压、糖尿病等慢病的管理,他只认一个简单的理:“人家喊我‘柏院长’,那我就要对得起村民的信任。”

“病有良医”只是公共服务“七共享”工程的一项内容。今年,浙江将持续推进该工程,做好重点群体就业工作;开展基础教育扩优提质行动,做深做实县域“教共体”,深入推进山区海岛“县中崛起”;持续提升县级医院综合实力,完善乡村医疗卫生体系,推动县域医共体向健康共同体转型;扎实做好“一老一小”工作……保障和改善民生,增强人民群众获得感幸福感安全感。

大地回春,万象更新。浙江牢记习近平总书记嘱托,干在实处,走在前列,勇立潮头,高质量发展建设共同富裕示范区必将创造更大的业绩!

(本报记者 王世琪 施力维 邬敏王雨红)

## 远赴新加坡马耳他等地展示

## 杭州雕版印刷技艺春节“出海”忙

### 非遗贺新春 我的家乡年

本报讯 (记者 丁珊 通讯员 陈睿睿陈雪) 2月1日,新加坡最大的商业综合体之一新达城商业中心一楼展厅满满中国传统文化元素。杭州非遗嘉年华·新加坡站——2025杭州非遗展示活动正在上演,西湖